

随着一批社会公益机构的发展,我国关于困境儿童的救助工作,正在步入专业化轨道——

# 为困境儿童插上梦想之翼

本报记者 兰德华

本报记者 兰德华

当下,对于困境儿童尤其是贫困儿童的关注日益进入公众视野。记者调查显示,相较于成年人,贫困对儿童的影响则更为深刻。贫困不仅可能会引发孩子们身体营养不良,更在无形中,影响孩子们的认知能力、审美能力、自信心的提升等。

近年来,在国家与社会力量的介入之下,特别是一批专业公益组织的兴起,我国关于贫困家庭儿童的救助,正逐渐走上专业化轨道。业内人士表示,关注贫困家庭中的儿童群体,除了经济上的资助,更应给予他们文化资源的扶助,在保护他们身体健康的同时,还要守护他们的心灵。

## 为贫困家庭的孩子提供艺术课

9月下旬的一个周末,在上海黄浦区公益新天地“爱·成长”园区,北京音画梦想的志愿者们早早地迎来前来参加艺术课程的小朋友,用五颜六色的超轻黏土制作“星球”。这些6岁到12岁的孩子们,多数是进城务工人员随迁子女。

音画梦想,全称“北京音画梦想社会工作事务所”,成立于2014年,是一家致力于通过体验式艺术教育提升儿童积极心态和创造性思维的非营利教育组织。他们以流动儿童和城市低收入群体子女为主要服务对象,并为他们提供免费艺术课程。

8月2日下午,北京东南五环的天阶社区公益学校里,一堂“我眼中的未来”艺术课正在进行。约20平方米的教室里,30多个小学生围坐在拼起来的桌子旁写写画画。

这所学校的学生多是打工子弟,给这些孩子们上课的老师是霍声瑶和王婷婷——“音画梦想”的专职社工。通过一个假期的课程,她们慢慢地感受到,艺术课除了带给孩子们审美能力和想象力方面的变化外,更对孩子们自信心与沟通能力有着潜移默化的影响。

“孩子们对美的东西有着天生的敏感,他们表达的欲望慢慢在克服刚进班时的羞怯。”对于两位年轻的社工来说,孩子们的变化也让她深刻的理解了一个词:“有教无类”。

“孩子开心,也终于有了课余爱好,挺好的。”带女儿来上课的刘大姐说。她来自河南新乡,在京务工10多年,当第一次听说这里免费上艺术课时,她还不太相信。

由于收入低,她曾因觉得花1000元太贵,而没有给女儿报一家机构的绘画班课程。

据《2015年全国教育事业发展统计公报》显示,全国义务教育阶段在校生中进城务工人员随迁子女共1367.10万人。除了流动儿童,还有农村地区的留守儿童以及城市低收入家庭的儿童,这个群体的数量依旧很大。如何让城市和农村贫困家庭的孩子,有同样的机会接触艺术教育等文化资源,激发他们的创造力、自信心?越来越多的公益机构在思考这样的问题,进行着不懈的努力。

## 越来越多的公益机构在行动

“八百标兵奔北坡,炮兵并排北边跑……”在北京市丰台区瑞丰社会服务中心(以下简称“瑞丰社工”)活动室,一群小学生聚集在一起,跟着志愿者老师练习。这是本学期“小主持人”培训课程上绕口令课的一幕。之后每周三下午放学,孩子们都会来这里主持。

瑞丰社工,由首都经济贸易大学社工毕业生及教师创办,目前有专职社工18名。该服务中心的困境儿童家庭效能提升项目,主要针对丰台区贫困家庭、进城农民工家庭、父母一方为精神疾病患者家庭、吸毒等困境未成年人家庭,对需要介入的家庭给予及时的专业服务和指导。

针对困境家庭儿童,特别是贫困家庭儿童的成长,丰台瑞丰社会服务中心制定了一系列帮扶计划,他们扎根25个社区,累计为1000多人次带去了改变生活的可能。

“养其根而俟其实,加其膏而希其光;根之茂者其实遂,膏之沃者其光晔。”在此前接受媒体采访时,宣银坡说他很喜欢这句古语。他是河马3D放映队队长。这家公益放映队2011年7月成立于北京,致力于用3D电影为山区儿童带去简单的快乐。

早在2015年,河马3D放映队来到内蒙古下某小学,简陋的教室里,孩子们端正坐

## 国务院部署加强困境儿童保障工作



将困境儿童分类纳入孤儿保障、特困人员救助供养、最低生活保障、临时救助等范围,确保其基本生活。

- 对重病、三残儿童,居民基本医保和大病保险给予倾斜
- 对低保家庭儿童、重残儿童参加基本医保个人缴费给予补贴
- 对纳入特困人员救助供养的儿童参保给予全额资助

建立随班就读保障体系,为家庭困难的残疾儿童提供包括高中阶段在内的12年免费教育

构建县、乡、村三级网络,强化家庭责任,完善政府向社会组织购买服务等机制,为困境儿童提供关爱照料、心理疏导、监护干预指导等服务

东方IC供图

好,激动地等着看3D电影。其中更有两个患有佝偻病的小男孩架着双拐,在老师的搀扶下走进教室。好奇,让他克服了身体的不便。当这些孩子们第一次看3D电影时,以为屏幕中的小动物就在自己身边,兴奋地边笑边伸手去抓。

孩子们对了解新鲜事物的渴望,对接听到奇异视听的惊喜,让放映志愿者们感动而难忘。

截至2016年,放映队累计行驶38.5万公里,为5万余名山区儿童免费放映3D电影,很多孩子是第一次看3D电影。

# 年轻CEO重返校园读书的启示

王瑜

最近,媒体报道一位23岁拥有两所注册资本上千万元企业的CEO,高中毕业进入商海打拼几年后,选择回炉读书,重新参加高考变身大一新生。这则消息无疑具有某种启示意义。

当下社会价值观虽说多元,却少有人能真正抗拒物质或财富的“魅力”。这位年轻的CEO舍弃“挣大钱”的时间和机会,而选择去大学读书,着实令人眼前一亮。

报道中可知,他在选择回归学校时,目标明确,侧重学习经济、历史以及心理学等方面知识。这说明其对自己大学教育的规

划很清晰,读书有很强的计划性甚至战略性,也说明他的选择正是从一线实践中总结而出,因而更能深刻体会到书本的益处,明白哪些才是有用且亟待补充的知识。显然,这样的求知不仅有针对性,效果也会比较明显。

而在那些之前没有工作经验,单纯被创业创新浪潮吸引的大学生中,不少人在过于理想主义甚至浪漫主义的助推下选择休学或弃学创业。还有人甚至认为读书无用,创业“有型”。更为极端的想法则是彻底否定大学读书的价值,过分夸大创业或工作的紧迫性和重要性,却忽视大学教育求知的必要价值。显然这是在以偏概全理念下做出的冲动选择。

相比之下,这种通过工作和实践之后意识到读书和知识的重要乃至校园重要的案例,更具借鉴意义,也有着某种导向价值。其表明,无论工作还是就业,读书和求知在整个环节中都必不可少。不能为了过分强调就业和创业,就抹杀了读书的意义,甚至无视大学教育存在的价值。

而年轻CEO回归校园更重要的意义或许还在,在实践和工作中的一批有志青年,对于传统读书求知价值观的回归。这种价值观也契合了当下成人教育和终身教育的理念。

换言之,无论创业还是就业,基础知识和职业技能还是要通过专业系统的学习获得。过度推崇比尔·盖茨或扎克伯格休学创办公司的理念可能形成某种误导。毕竟这两

位的成功并不具有太多普遍性,并非所有人都能拥有他们那样的机遇和把握机遇的能力。更多人还是需要通过完成基础系统的教育,为自己将来走向社会、就业或创业奠定坚实的基础。当然这其中也包括在大学校园里学习与他人交流和相处,融入集体和团队的“准”社会教育。这个过程中,校园给予的专业和基础性的训练与扶持,对于他们将来就业或创业都将大有裨益。

年轻CEO选择回归校园恰恰也说明,

对于大学生而言,单纯强调就业和创业的数量或者时间,而不注重质量,这样的模式很难持续。因为学习本身具有终身性和阶段性特点,人们需要在工作生活中随时去补充知识,吸收营养;也需要在人成长的初

始阶段获得集中的教育提升。而大学可以说是现代社会的人们一生中最为宝贵的一段学习阶段,其设置符合人的成长和发展规律。因此若因为过分强调就业创业而伤害到大学教育或是误导了年轻人的价值观,显然得不偿失。

从社会学视角来看,先不说年轻CEO

回归校园是否真的对当下一些被误导的价值观或进入误区的价值观,有警示和纠偏作用。单就这种行为选择本身具有的标志性或符号意义,就给被创业浪潮推动失去方向的年轻人一种清醒的启示:并非只有通过休学创业才是主流方向,必须根据自身实际情况,权衡个人知识结构、人生阅历、实践经验、教育素养以及战略视野等综合实力,才能决定是否真的适合辞职创业,或者还是需要继续完善自身知识结构,才能更好地实现梦想。

马云曾说过,梦想总是要有的,万一实现了呢,但这个前提是至少你得拥有能够实

现梦想的能力、基础和条件。如若尚未具备,

为何不通过大学以及研究生的系统学习求

知而获得更好地积累呢?

## “城市可持续发展评价指标”深圳标准首发

本报讯 (记者刘友群 通讯员章文包娟)深圳标准工作领导小组办公室近日组织召开标准国际化创新型城市示范创建推进会,首发“城市可持续发展评价指标”深圳标准。

“深圳正在积极推进标准国际化创新型城市建设的重要任务之一。”深圳市市场和质量监管委副主任郭驰表示,按照市政府部署,深圳适时启动城市可持续发展深圳标准研制工作,在对国际标准认真分析研究基础上,结合深圳实际,最终形成《城市可持续发展城市服务和生活品质评价指标体系》深圳标准。

据介绍,该指标体系包含经济、教育、能源、环境、财政、治理、健康、安全等17个大类共100个指标,并在此基础上创新研制出一套评价方法,这在国内和国际都属首创。同时,该标准切合深圳实际,加入具有明显深圳特色的元素,将为深圳实现可持续发展提供清晰指引。

据深圳市市场监督管理局副局长夏昆山介绍,截至2017年9月,全市企事业单位共主导或参与研制4768项国际国内标准,其中国际标准1384项,数量位居全国大中城市之首。

第39个标准研制项目获得“中国标准创新贡献奖”。重点骨干企业在战略性新兴产业、未来产业和优势传统产业等领域发起成立35家标准联盟,制定发布团体标准300余项。

目前电子信息、服装、家具等民生重点产品领域已开展深圳标准认证试点,已有14家企业共19个产品获得深圳标准认证。未来两年内计划将深圳标准认证推进到15个以上的行业领域。

5年过去了,返家的日子却一拖再拖,最让来自河南洛阳的医生郭占锐放不下的,是对新疆患病兄弟姐妹的那份牵挂——

# 从延期到扎根的援疆医生

本报记者 余嘉熙 李元浩  
本报通讯员 陈金岭

在妻子和儿子眼里,已过不惑之年的郭占锐并不是一个好丈夫和好父亲。因为他常常“说话不算数”——说好只去援疆半年,但每当时间临近,郭占锐总是有各种“借口”推迟,如今10个半年过去了,他已“滞留”新疆整整5年时间了。

哈萨克族患者布丽·布丽一家人却不太看。即便郭占锐今年8月回到洛阳休假只有20天时间,他们一家人也要从千里之外打来电话。

“老哥,亚克西,没啥事,就是想和你说说话。听到你的声音太好了!”自从郭占锐2013年治好了布丽·布丽多年的疾病之后,家里大事小事,他们都会找郭占锐商量,把他当成最忠诚和值得信赖的兄弟。

截然不同的看法,常常让从2012年9月就开始援疆的郭占锐五味杂陈。

转眼间,5年时间过去了,当初19名和他一起援疆的河南老乡早已回到家乡,郭占锐却选择了留下。冬去春来,他每年都要送走一批援疆医生。

“洛阳亲友如相问,一片冰心在玉壶。”想念洛阳和家人之余,郭占锐常常这样勉励自己,“援疆时间有限,关键是离疆时留下什么。我又不是来镀金的,也不愿意走过场!”

毕业于河南科技大学临床医疗系的郭占锐,是洛阳市第五人民医院精神科副主任、国家二级心理咨询师,先后到上海市精神卫生中心、新加坡等地培训学习。执行援疆任务前,郭占锐已拥有让不少人羡慕的工作经验。

郭占锐的到来,让安心医院如获至宝。安心医院地处北疆,即便是与目前国内精神科平均水平比较,管理方法、医疗技术仍然有相当大的差距。

“原来,很多患者宁可到乌鲁木齐甚至北京等地求医,也不愿意到安心医院。”郭占锐说,刚到哈密时,安心医院住院患者仅70多名,这也让他决心改变这种情况。

他利用自己16年从业经验,从病历、处方、医嘱的书写到急救技术操作,编写出一册手册规范,对医护人员展开系统培训;建议医院对病房进行合理化、安全化改造,组织大夫定期讨论疑难病例……

在他的带领下,安心医院开了收治抑郁症、老年痴呆症等疑难杂症患者先河,仅仅3个月时间,安心医院收治患者增加了60%以上。

安心医院的变化,让该院管理层下定决心,一定要把这个人才留下来。2013年1月,时任安心医院院长的王邦龙找到了郭占锐,请他当医院的副院长:“现在患者都知道有问题找你这个河南名医,不用去外地医院了。留下吧,这里的患者需要你!”

郭占锐动摇了。“援疆并不是一时一事的工作,而是一项长期的事业。”想起当初援疆时的初心,郭占锐说,他就是想留下一支带不走的医疗队,让新疆哈密各族群众不出远门就能治好病。

但他也知道,要打造一支高水平的医疗队伍,半年时间实在太短,而且当时他的孩子才10岁,上小学四年级。他也承诺过妻子和孩子“早日回到洛阳”。

然而被他治疗过的少数民族兄弟纷纷打电话和发短信挽留,让他最终决定留下来,“少数民族的兄弟太热情了,他们是拿你当亲兄弟和亲人!”

如今,整整5年时间过去,返回洛阳的日子一拖再拖。后来,郭占锐干脆决定“扎根”新疆了,“新疆缺医生,我觉得这里能帮助更多的病患,更能体现我作为医生的人生价值!”

目前,在郭占锐的管理下,安心医院日均住院病人约210人。每年都会有来自河南省精神病院的专家长期援疆,帮助安心医院组成了跨省医联体、信息共享中心,通过会诊中心就可以远程距离授课会诊。

2014年至今,每年暑期,郭占锐都会休假20天,回洛阳陪家人。可是,休假时光常常被远在千里之外的患者电话打断。

“有时候就是说说病情,问问怎么吃药。也有问我什么时候回去的。”在郭占锐看来,患者或家属打电话是对自己信任,“不能辜负了这份信任,接了电话,简单说几句,他们就安心了。”

郭占锐动摇了。“援疆并不是一时一事的



## 江苏无锡:男女老少近百人相聚玩石锁

日前,江苏无锡举办石锁大赛,吸引全市18支代表队近百名石锁高手参加。参赛选手年龄覆盖老中青,最小的参赛者才十几岁,最大年龄的已是满头白发。参赛者分别参与了石锁上拳、霸王举鼎、一枝香、花样石锁等项目比拼,最厉害的选手单臂举起120斤石锁获得单项赛冠军。

据了解,石锁运动是中国古代练武和锻炼身体的一种文化运动,曾是长三角地带最具特色锻炼方式。近年来随着群众性体育发展,石锁这一锻炼项目受到越来越多市民青睐。

朱吉鹏 摄/东方IC

## “筑梦职工行”展职工风采

本报讯 近日,哈尔滨铁路局牡丹江工务段在风景秀丽的北山公园举行“筑梦职工行”主题登山活动。本次活动为进一步丰富牡丹江工务段职工企业文化内涵,展示职工顽强拼搏、积极进取的良好精神风貌。比赛路径起点设在北山脚下银龙踏步阶梯,终点为山顶“望星亭”。

比赛共有来自10个车间、13个科室,230余名职工参赛。比赛以车间、科室为单位

分组进行,每组10名运动员组成参赛队,以最后一名到达终点时间计算团体名次。经过激烈角逐,车间组海林北高铁车间和科室组管控中心分获团体第一名。据主办方介绍,本次比赛得到干部职工踊跃参加,不仅增强了干部职工的集体荣誉感和团队精神,更激发了职工们拼搏热情,凝聚团队合力,以更好精神状态投入工作。

(崔黄宾)

10·31 | 星期二

“双11”堪比“奥数竞赛”

媒体:本质是不诚信

据中青报报道,距离“双11”还有不到半个月,有网民仔细研究天猫、京东、网易严选等APP或网店发现,今年众商家促销活动的内容规则更加纷繁复杂:预售、定金膨胀金、各类满减红包、直降红包、返现券等优惠以及7天或30天保价政策……这令不少“剁手族”吐槽:还得花几个小时研究各类规则,如果脑洞不大,没有“奥数”功底已不敢应战。

④人民网:把促销活动玩成“奥数竞赛”,会令消费者陷入眼花缭乱的促销规则里无所适从,进而令消费者体验下降,削弱网购优势,适得其反。

⑤中国电子商务研究中心主任曹磊:国家应加强对卖家货源信息的审核及商品页面信息的监测,并对虚假宣传行为予以严厉处罚。

⑥潜水中的水:“双11”打折规则奥数化,其实就是在树立更高的让利门槛,让消费者不容易获得纸面上的让利幅度。本质是不诚信。

⑦宁夏叫停“家长作业”

家长:责任本应回归教师

据新华社报道,日前,宁夏教育厅出台《关于进一步加强义务教育阶段学校作业管理的实施意见》。《意见》指出,在义务教育阶段,学校不得要求家长批改教师布置的作业或纠正孩子的作业错误,不得要求家长通过网络